

## Отзыв

кандидата исторических наук, доцента

Малова Андрея Юрьевича

на автореферат диссертации Александрии Ольги Михайловны «Ограничение ядерных вооружений в российско-американских стратегических отношениях (2010 – начало 2020-х гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. - Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Работа Александрии Ольги Михайловны представляет собой весьма актуальное исследование проблем ограничения и сокращения ядерных вооружений в российско-американских отношениях и различных аспектов их влияния на стратегическую стабильность. Данные вопросы находятся в фокусе внимания мировой политики и представляют собой один из ключевых элементов национальной безопасности Российской Федерации.

В автореферате на хорошо продуманной и обоснованной основе отмечены ключевые аспекты диссертационной работы, в частности, этапы конкретных усилий по достижению предсказуемости действий сторон в области стратегических ядерных вооружений.

Сильной стороной исследования является системное и сбалансированное изложение и оценка процесса ограничения и сокращения ядерных вооружений, который, как весьма обоснованно отмечается в автореферате, проходил сложно и даже с серьезными сбоями, однако при этом имел поступательный характер, что позволило, по ряду оценок, начиная с 1990-х годов, СССР и США сократить свои ядерные арсеналы почти в 10 раз.

Весьма важна и оценка современного состояния российско - американских отношений в области ядерных вооружений. Как справедливо акцентируется автором, во второй половине 2020 года в связи с приближавшимся окончанием срока действия Договора между Российской Федерацией и Соединёнными Штатами Америки о мерах по дальнейшему

сокращению и ограничению стратегических наступательных вооружений (СНВ-3, вступил в силу 5 февраля 2011 года) между РФ и США активизировалось взаимодействие по вопросу о его продлении и общим перспективам контроля над ядерными вооружениями.

В конечном итоге администрация президента Дж. Байдена пошла на продление этого Договора в 2021 году на пять лет до 5 февраля 2026 года без каких-либо дополнительных условий. При этом в исследовании обоснованно подчеркивается, что переговоры выявили серьезные расхождения сторон по данной проблеме.

Таким образом, как отмечается в автореферате, в сфере ограничения и сокращения ядерных вооружений остается целый ряд вопросов, требующих дополнительного анализа. В качестве обобщающего прогностического вывода подчеркивается важность учета целого комплекса процессов последних лет, связанных с политикой США, которая могла бы привести к подрыву основ стратегической стабильности, взаимное понимание которой складывалось на протяжении длительного периода времени.

Исходя из текста автореферата, диссертация Александрии Ольги Михайловны выполнена на основе обширного массива источников, среди которых: международные и правительственные документы, книги отечественных и зарубежных авторов, монографии, посвященные советско-американским и российско-американским отношениям в сфере ядерных вооружений, а также многочисленные статьи на эту тему.

Диссертация имеет солидную теоретико-методологическую основу, характеризуется новизной, а также теоретической и практической значимостью. Научные гипотезы, выдвигаемые автором, а также выносимые на защиту основные положения представляются зрелыми и взвешенными, отвечают целям и задачам, поставленным в работе.

Текст автореферата позволяет заключить, что цель и задачи исследования, предлагаемого Александрией О.М., определены четко и ясно, само исследование выстроено логично, выполнено в формате, отвечающем



существующим требованиям к квалификационным работам данного типа и завершается обоснованными выводами.

Таким образом, содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационная работа Александрии Ольги Михайловны представляет собой самостоятельное исследование актуальной научной проблемы, выводы которого характеризуются новизной и фундаментальностью и отвечают требованиям, которые предъявляются к диссертационным работам.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.5.4 – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования». Диссертация отвечает критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, а Александрия Ольга Михайловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. - Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

**Малов Андрей Юрьевич**

Кандидат исторических наук,  
доцент Кафедры международной и  
национальной безопасности  
ДА МИД России

Адрес: 119021, Москва, ул. Остоженка, 53/2

